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Egzamin z Podstaw Makroekonomii
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1. Obliczając PKB: 

	-

	-

	-

	+


A. Wielkość zapasów uznajemy za część inwestycji (I).  

B. Sumujemy wartość dóbr pośrednich wyprodukowanych w danym okresie.

C. Samochody osobowe i mieszkania uznajemy za dobra konsumpcyjne (C ). 

D. Sumujemy wartość dóbr finalnych wyprodukowanych w danym okresie. 
2. W stanie równowagi krótkookresowej w otwartej gospodarce „keynesowskiej”: 

	+

	+

	+

	+


A. Y = AEPL. 




B. S – I = G – NT + X – Z. 
C. AEPL = C + I + G + NX. 

D. NT – G + S = I + X – Z. 
3. Na rynku pieniądza (ceteris paribus): 

	-

	+

	-

	+


A. Żeby wzrosła ilość pieniądza (M1) konieczny jest spadek relacji rezerw (R) do wkładów bankowych (D). 
B. W wyniku kreacji pieniądza rosną pasywa w bankach komercyjnych.   
C. Żeby zmalała ilość pieniądza (M1) wystarcza spadek relacji gotówki (C) do wkładów bankowych (D). 

D. W wyniku kreacji pieniądza rosną aktywa w bankach komercyjnych.    
4. Model ADAS gospodarki:  
	-

	-

	+

	+


A. Składa się m.in. z krzywej Phillipsa. 
B. Wyjaśnia ruch okrężny wydatków i dochodów w gosodarce. 
C. Dotyczy m.in. długiego okresu.  

D. Wyjaśnia cykl koniunkturalny.   

5. W gospodarce otwartej: 

	+

	+

	-

	+


A. Dewaluacja oznacza spadek zapisywanego po brytyjsku (bezpośrednio) kursu walutowego. 

B. Deprecjacja sprzyja wzrostowi salda bilansu handlowego. 

C. Rewaluacja sprzyja wzrostowi eksportu i spadkowi importu.  

D. Aprecjacja oznacza spadek zapisywanego po europejsku (pośrednio) kursu walutowego. 


A teraz rozwiąż zadania...

6. W „keynesowskiej” gospodarce otwartej w stanie równowagi planowana konsumpcja jest opisana wzorem: C = 0,8•Yd (Yd to dochód do dyspozycji), planowane inwestycje (I) wynoszą 50, wydatki państwa na dobra (G) są równe 60, stopa podatkowa netto (t) wynosi 1/8, eksport netto (NX) równa się 100, a krańcowa skłonność do importu (KSI) wynosi 0,2.  a) Ile wynosi produkcja w stanie równowagi w tej gospodarce? b) Ile wynosi eksport (X)? c) Inwestycje (I) wzrosły o 30. Ile teraz wynosi produkcja w stanie równowagi? 

a) 

700

b)
240

c) 

760

[image: image2.emf]7. Sytuację na rynku pracy w 2013 r. w Hipotecji przedstawia poniższy schemat. Liczby w prostokątach informują o sytuacji na początku roku, a pozostałe liczby informują o przepływach na rynku pracy, do których doszło w ciągu 2013 roku. O ile p. proc. w 2013 r. zmieniły się (odpowiedź zaokrąglij do całego p. proc.).: a) Stopa bezrobocia? 

3 p.proc. (3,125 p.proc.)
b) Współczynnik aktywności zawodowej? 
0 p.proc. 

c) Wskaźnik zatrudnienia?

2 p.proc. 

8. W Hipotecji, której gospodarka jest „keynesowska” w krótkim i „klasyczna” w długim okresie, panowała równowaga. Chcąc zahamować inflację, której tempo wynosiło 15%, bank centralny zmniejszył tempo wzrostu podaży pieniądza, więc w krótkim okresie stopa bezrobocia wzrosła z 5% do 7%, a inflacja zmalała o 1 punkt procentowy. a) Na rysunku z krzywymi Phillipsa przedstaw tę sytuację (nie zapomnij o wszystkich oznaczeniach!). Zaznacz początkowy punkt równowagi (E0) i stan gospodarki pod koniec krótkiego okresu (A). 
Zob. rysunek. 

b) Działa prawo Okuna. O ile zmieniła się wielkość produkcji? 

O 4-5%. 
c) (i) Ile wynosi wskaźnik cierpienia (ang. misery index) w końcu krótkiego okresu? (ii) Ile wynosi stopa poświęcenia (ang. sacrifice ratio)?

(i) 
21%. 
(ii) 

4−5. 
9. Na rynku walutowym, na którym panuje równowaga, dochodzi do następujących niezależnych zdarzeń. Za każdym razem, zaczynając od punktu E, wskaż wyrażoną w jeślach nową wielkość obrotów na tym rynku (uwzględnij ewentualną interwencję banku centralnego, wykorzys-taj gotowe oznaczenia na rysunku): a) Hipotecja (w Hipotecji pieniądzem jest gdyb, gb) znacznie zmniejszyła zakupy w Fantazji (obowiązuje płynny kurs walutowy). b) Hipotecjanie sprzedają fantazjańskie akcje i obligacje, zamieniają jeśle na gdyby i transferują je do Hipotecji (stały kurs walutowy). c) Inwestor z Hipotecji kupuje wielką fabrykę motorynek w stolicy Fantazji (płynny kurs walutowy). d) Mieszkańcy Hipotecji masowo kupują akcje w Fantazji, a mieszkańcy Fantazji rezygnują z wyjazdów do Hipotecji (stały kurs walutowy).     

a) 



b) 




0L                                                     0O
c) 



d) 

0N                                                     0O
10. Przyczynom wzrostu gospodarczego przyporządkuj poniższe przykłady (do każdej kratki powinna trafić tylko jedna litera; należy wykorzystać wszystkie przykłady): a) Wynaleziono Internet. b) Rozbudowano szkolnictwo zawodowe. c) Uproszczono prawo o zakładaniu przedsiębiorstw. d) Rozbudowa przemysłu umożliwiła ubogim chłopom podjęcie pracy w przemyśle. e) Wejście do Unii spowodowało wzrost produkcji niektórych firm i obniżkę kosztów przeciętnych. f) Dorosło pokolenie powojennego wyżu demograficznego. g) Rozbudowa przemysłu pozwoliła zwiększyć techniczne uzbrojenie pracy w gospodarce. 
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